

ОТЗЫВ
на рукопись диссертации
Головченко Николая Николаевича на тему:
«Предметный комплекс одежды населения Верхнеобского бассейна эпохи раннего железного века»
представленную на соискание степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.06 – археология

Диссертационное Головченко Н. Н. исследование посвящено актуальной теме, которая интенсивно разрабатывающейся целым рядом отечественных и зарубежных специалистов в настоящее время. Обобщение и систематизация накопленного материала по предметному комплексу одежды населения Верхнеобского бассейна эпохи раннего железного века в настоящее время является необходимой в связи с необходимостью современных системных реконструкций материальной культуры эпохи раннего железа степного и лесостепного пояса Евразии. Решение этой задачи не представляется возможным без установления четкого соответствия между конкретными элементами, деталями одежды (костюма) с предметным комплексом, к ним относящимся, и полной систематизации источниковедческой базы по этой проблематике для населения эпохи раннего железа Верхнего Приобья. Существенная часть диссертационного исследования соискателя посвящено обзору, истории изучения предметного комплекса одежды населения Верхнего Приобья эпохи раннего железа, в контексте общего изучения одежды носителей археологических культур скифо-сакского мира в целом. В тексте работы так же детально рассмотрены вопросы описания, попыток систематизации и интерпретации предметного комплекса одежды на протяжении ряда последних десятилетий. Наряду с этим, подчёркнута принципиальная новизна авторского подхода к систематизации предметного комплекса одежды исследуемой территории.

Особую ценность представляют предложенные автором работы критерии выделения предметного комплекса одежды, а также принципы систематизации источниковедческой базы. В диссертации Головченко Н. Н. дана развернутая классификационно-типологическая характеристика отдельных элементов предметного комплекса одежды населения Верхнего Приобья эпохи раннего железа, а также оценены их возможности для последующей реконструкции одежды населения скифского времени этого региона. Не менее значимо и то, что автором приведены аналогии как отдельным элементам предметного комплекса одежды населения Верхнего Приобья эпохи раннего железа, так и аналогии костюмным комплексам из обширных сопредельных регионов степной и лесостепной Евразии. Благодаря этому соискателем определено историко-культурное «место» одежды населения Верхнего Приобья в среде костюмных комплексов скифо-сакского мира. Подчеркнем, что особое внимание автор уделил поиску аналогий предметному комплексу одежды населения Верхнего Приобья в письменных источниках, прежде всего индоиранского происхождения.

Текст диссертационного исследования написан убедительным профессиональным языком и содержит в себе целый ряд творческих авторских идей, подходов, которые позволяют максимально полно раскрыть заявленные во введении цели и задачи работы. Исследование снабжено обширным иллюстративным материалом, таблицами, которые детально подкрепляют содержательную часть работы. Диссертация так же содержит приложения, позволяющие конкретизировать авторские представления по поводу общих и частных вопросов отражения и систематизации одежды по материалам археологии.

Следует так же отметить, что диссертационное исследование содержит обширный список источников и литературы. Он включает основные и наиболее современные публикации по вопросам изучения и реконструкции одежды эпохи раннего железа. Особо следует подчеркнуть, что авторскую

основу рецензируемой работы составило достаточно значительное по объему количество публикаций, изданных в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК.

В качестве незначительного замечания, не влияющего на оценку содержательной и концептуальной основы рецензируемой работы следует отметить определенную переоценку автором современной значимости и объективного научного потенциала ряда графических реконструкций одежды, выполненных на основании их предметных комплексов, выявленных в ходе исследований конкретных или обобщенных погребальных комплексов.

В заключении необходимо подчеркнуть, что тему диссертационного исследования считаю полностью раскрытой, поставленные задачи работы достигнутыми, выдвигаемые в работе научные положения обоснованы. Представленный текст диссертации является самостоятельным и оригинальным исследованием, результаты которого обладают научной новизной. Содержание автореферата соответствует тексту диссертационной работы. В целом квалификационная работа Головченко Н. Н. отвечает основным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – археология.

Научный руководитель,
доктор исторических наук,
доцент, профессор
кафедры истории, теории культуры и музеологии ИИГСО НГПУ

10.04.2019 г.

Бородовский Андрей Павлович

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Новосибирский государственный педагогический университет», 630126, г. Новосибирск, ул. Вилойская, 28, +7 (383) 244-11-61, mail ouffnenspu@nspu.n

